



葡萄牙殖民者一心想分一杯羹，在了解到相关产地情况后就图谋长期霸占澳门和东帝汶等关键区域及海运航线。为了这种巨额暴利，他们不惜诉诸武装冲突。

十年前、上个世纪末，是西方殖民主义者感到晚钟敲响——的时刻。尤其是以老牌的英国、葡萄牙为代表，一方面不愿承认所谓西方优越感的迷失，另一方面却刻意政治埋雷或挖掘陷阱，居心叵测地为日后仍然可在以往“领地”发挥影响打下伏笔。英国在被迫撤离香港以及马来西亚、伊拉克等殖民地时的丑恶嘴脸和分离主义的手腕安排，其恶劣效果世人已知。葡萄牙其实也如此这般，只是葡萄牙和英国相比国力沉沦更快、更明显，因此往往还打着联合国的旗号。作为国家高端智库的亚洲事务观察员，笔者在迎接澳门回归的同时，还观察了东帝汶的独立，以之为镜，颇多思考。

奎宁的故乡

葡萄牙殖民主义者及其所谓的历史学家，从不承认殖民的罪恶和暴力掠夺的血腥。如关于亚洲，这些优越感极强的“大嘴们”往往强调：是葡萄牙发现了马六甲海峡、发现了日本、发现了澳门；甚至完全抹煞土著的贡献，声称是葡萄牙的商船队和水手，在东南亚热带雨林开发出了可可、咖啡、橡胶和金鸡纳霜……而这些热带地区特有的经济作物，主产地之一就是包括东帝汶在内的印度尼西亚。

一旦掠夺到这些经济作物及稳定的开发权益，其暴利甚至会超过英国东印度公司的红茶生意。如金鸡纳霜，也称奎宁，是治疗痢疾的特效药。中国民间医师在广东主要即在澳门和邻近区域，最早发现了金鸡纳霜的植物母本并进行了中医式的提炼，康熙年间其植物母本是禁止出口海外的。与此同时在南美的秘鲁，西班牙殖民者也收买了当地酋长获得了其植物母本，但对葡萄牙是严密封锁的。葡

牙殖民者一心想分一杯羹，在了解到相关产地情况后就图谋长期霸占澳门和东帝汶等关键区域及海运航线。为了这种巨额暴利，他们不惜诉诸武装冲突。

东帝汶地处东南亚努沙登加拉群岛最东端，西邻印度尼西亚西帝汶，东南方与澳大利亚隔海相望。从世界地图上看，只是一个不起眼到不用心找根本找不到的小岛国，但它被葡萄牙殖民者占领长达四百年。而十六世纪以前，东帝汶被苏门答腊的宝利佛逝王国和爪哇的麻喏巴歇王国先后统治。十六世纪伊始，就被到亚洲进行所谓商业贸易的葡萄牙殖民者盯上；1520年，帝汶岛初次被其入侵。1613-1618年，荷兰殖民者进入帝汶岛西部，与葡萄牙争夺殖民地。1859年，葡萄牙、荷兰正式瓜分帝汶岛，从此有了西帝汶、东帝汶的历史记载，目前西帝汶仍然是印尼领土。葡、荷两国又在1893年、1904年在帝汶岛发生军事冲突。二战期间，日本占领整个帝汶岛；其间，东帝汶和澳门一样展开了反日斗争。

诡异的是在二战后，西帝汶的政权归还给印尼，而东帝汶却被判定为非自治领土，仍由葡萄牙管辖。葡萄牙算是二战的战胜国，当时善于投机和利用国际法空白点的葡萄牙独裁政府，

殖民的历史，总伴随着阴谋与血腥。

